

Jubileul de 50 de ani

„GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Clușu, 3 Ianuarie v. 1888.

Frate Aurel! Depărtat în afaceri, imi era imposibilă implinirea datoriei ce o are fiesce-care Român cătră veteranul organu politicu alu nostru cu ocaziunea sərbătorirei aceluia.

Înima și cugetul meu însă era la voi și mă încăldiam în conștiința, că poporul român, mai viguros și mai conșciu de drepturile sale ca acum 50 de ani, condus și în viitoru pe căile sale spinose de organele proprii probate în luptă, va persevera și va ajunge la realizarea dreptelor sale postulate, avendu dreptulu de a dice ađi potestății: „In hoc Caesar potuit, juris habere nihil!“

Primesce scumpe frate și felicitările mele!

Iuliu Coroianu.

Bistrița, 1 Ianuarie 1888.

Felicitările noastre la jubileu!

Silasi. Marin. Hangan.
Bailla. Morar, Grigorescu.

Ploesci, 31 Decemvre 1887.

Purtați cu curagiu și cu stăruință lupta pentru drepturile Românilor transcarpatini, ca prin cultură, progresu și libertate să se realizeze câtu mai curendu dorințele vostre:

„Gazetei Transilvaniei“ și Redactorilor ei unu: *Vivat, crescat, floreat!*

Virgiliu Popescu, Cloaje, Romanescu, Negoiescu, Crapellianu, N. C. Săruleanu, C. Jenescu, G. T. Stănescu, Germănescu, Ioanū G. Stroescu, G. Bureția, Dumitru G. Moțoiu, G. Cârjeanu, I. Eliade, A. C. Părvulescu, Vasilie Bureția, G. Dobrescu, B. Rocneanu, B. Spirescu, N. I. Davidescu, G. Millescu, D. Marinianu, I. N. Radovici, Pavelu P. Panțu, Z. Ovessa, I. R. Goga, Pirvu Tomoșoiu, D. Z. Popescu, Stefanu Iancu.

București, 1 Ianuarie 1888.

Salutându jubileul „Gazetei Transilvaniei“ ca o gloriă națională, facu auguriile cele mai căldurose.

Preotulu Dr. Radu.

Timișoara, 1 Ianuarie 1888.

Amicii progresului și drepturilor naționale salută cu viuă bucuriă jubileul, urază isbendă și lungă viață bētrânei „Gazetei“

Meletie Drăghiciu, Pavelu Rotariu, Emanuelu Ungurianu.

Borgoprundū, 1 Ianuarie 1888.

Bucurie vōstre de astăđi, ca totă româניה, ne alăturăm și noi. Suntemu mândri de acestu însemnatu evenimentu în viața noastră politică-literară și rugăm Dumneđeirea, ca și de aici înainte să vă dea putere în lupta ce o purtați pentru căștigarea drepturilor și libertății noastre politice naționale. Mulți ani înainte!

Simeon Monda, Dr. Hanganuț Eliseu. *) Danu, Ionu Dologa, Atanasiu Ușieru, Toderu Vrășmașu, Iuliu Suceava, Iacobu Rusu, Iacobu Onea, Pavelu Beșia, Anchedim Candale, George Giția, Simionu Pahone, Danilă Șiuța, Ionu Arbanu, Stefanu Vrășmașu, Pavelu Lunganu, Ionu Boariu, Victoru Avramu.

Constanța, 1 Ianuarie 1888.

Trăiască „Gazeta Transilvaniei!“ Să trăiesc pentru isbenda științei lupte.

Dr. Drăgescu, G. Brăteanu.

*) Nelescificabilu.

Branu, 31 Decemvre 1887.

Stimate D-le Redactoru! Cu ocaziunea jubileului de 50 de ani alu multu prețuitei noastre foi naționale „Gazeta Transilvaniei“, pe care scumpulu d-tale și neuitatulu nostru profesor și directoru, din deceniulu alu șeselea, o-a edat'o și redigeat'o aprōpe o jumătate de secolu cu o virtute și abnegațiune ce nu se pōte descrie — binevoesce, te rogū, a primi și din parte-mi sincerile și cordialele manifestațiuni ale gratulațiunei mele. Atotputerniculū Tată curescu să-ți oțelēscă atātu puterile corporale, câtu și cele spirituale întru multu ani spre a pute pāși cu mândriă la cărma navei noastre naționale, care are lipsă de adeverați piloți și apostoli ai României amenințatū de talasurile distrugētore ale neimpăcatului oceanu!

Ioanū Stoianu.

Galați, c. Făgărașu, 31 Dec. 1887.

Primesce On. D-le Redactoru cele mai cordiale felicitări la implinirea a 50 ani dela ivirea celui dintăiu diaru românū, „Gazeta Transilvaniei“, în sinulu poporului nostru, și primesce totdeodata asigurarea deosebitei mele stime și recunoștințe.

Nicolau Aronū, capelanu.

Grădisce, la 1 Ianuarie v. 1888.

Jubileul de 50 ani alu „Gazetei Transilvaniei“, ca unu mare evenimentu în viața noastră națională serbându-se astăđi, nu numai de cei adunați la Brașovu, ci de toți, cari alăptându-se la sînū de Română, simțescū românesce, ne îndemnă și pre noi a ne depune omagieile înaintea sərbătoritorilor.

Preamăritū fie fundatorulu primului luceafărū, părintele diaristiceii române; lăudați fie bravii urmași, propagatorii luminei naționale, cari cu pena în mână timpū de 50 ani au luptatū pentru drepturile naționale, pentru luminarea poporului românescū și cultivarea tinerelorū generațiunū.

Trăiescū „Gazeta“, farulu românismului, stânca nēnfrântă de valurile sovinișmului dușmanū și mana spirituală a Românilor! Trăiescū sərbătoriti D-nū G. Barițu și Dr. A. Mușegiu! Trăiescū garda națională a „Gazetei“! Trăiescū și binecuvēntatū de Dumneđeu fie și poporul românū, care în butulu nenumeratelorū jertfe și suferințe a susținutū acestu organu de publicitate!

În numele preoțiunei, învătătorimeii și poporului românū din tractulu protopopescū alu Ulpiei Traiane:

Popū Avelū Bociatū, parochū alu Grădiscei și adm. protopopescū alu districtului Ulpiei Traiane, Andreiu Ionașū, parochulū Clopotivei și notarū districtualū, Nicolau Trimbiționu, învătatorū în Grădisce.

„Meminisse juvabit“.

Budapesta, 25 Decemvre 1887.

Am disū în „numēralu festivū“ alu „Gazetei“, că pentru a judeca cu temei, cu competență *presentulū*, relativū la luptele noastre politice-naționale, și pentru a avē cualificațiunea d'a combina și a da votū îndreptățitū asupra viitorului, neapēratū, se recere: *a studia și canoasce și apretia bine-bine trecutulū*. Căci

presentulū din trecutū a procesū, întocmai precum viitorulū din presentū trebe să se deducă. Și decă presentulū se va gasi corēspunđitorū trecutului, și decă în desvoltare progresū se va constata: atunci vina nouelorū generațiunii va fi, decă progresulū nu va continua și nu va duce la scopū.

Pentru d'a înlesni priceperea acestei sentințe, adaugū aci și recomandū atențiunei comune următorele:

Să nu perdemū din vedere, că luptele Românilorū din Impērația Habsburgilorū, după unu sclavagiu greu și rușinosū, ce prin secolū le crease aristocrația maghiară, au începutū — ca să dicemū așa, cam înainte cu ani 200, au începutū *parțialū*, conformū spiritului epocii și împrejurărilorū domnitore, mai numai prin *derū*, mai vērtos pentru libertatea *Bisericii naționale*, unii căutându în gravitarea spre *Apusū*, alții spre *Răsăritū*; dēr și unii și alții profitându de micile avantaje căștigate, în interesulū *culturei naționale*. Masele poporului au rēmasū sclave. Dēr pomirea s'a făcutū.

Să nu perdemū din vedere, că celū dintăiu, căruia i-a mers vestea până josū la coliba iobagilorū, cumcā se interesezā de *massele poporului*, a fostū impēratulū *Iosif alu II-lea*. Și atunci *massele poporului* nostru din Transilvania la 1784, fără de nici o inteligență — s'au pusū ele de sine în mișcare și prin focū și ferū și multū sânge versatū și-au manifestatū vitalitatea și valōrea. Dēr grandioasă mișcare, tocmai pentru că lipsită de inteligență, lipsită de succese a fostū.

Să nu perdemū din vedere, că deși lipsită de succese a fostū acea mișcare a *massele* poporului ardelēnū, totuși sângele versatū, și — așa dicēndū din cenușa devastatelorū castele ale tiranilorū seculari, a rēsăritū „*Supplex Libellus Valahorum Transilvaniae*“ dela 1791, pentru *egalitatea de dreptū politicū naționalū*, operă a inteligenței, specialū a celei din fruntea *Bisericii* lorū naționale, unica care p'acelū timpū esista și putea să se rostēscă în numele poporului, subscrimdu-se: *humillimi perpetuoque fideles subditi Clerus, Nobilitaris Civisque Status universae nationis in Transilvania Valachicae*. Dēr tocmai pentru că bine cunoscută era opera de a clerului și anume a clerului superiorū, fără vr'o sprijinire directă din partea *massele* poporului sēu a vreunei inteligențe superiōre a poporului, acelu „*Supplex Libellus*“ fără multe forme pusū a fostū la dosarū. Cu tōte acestea, pasul a fostū unū progresū în desvoltarea logică a luptei.

Să nu perdemū din vedere, că la 1848, pentru prima dată vedemū intrinundu-se pe „*Cămpulū libertății*“ de lângă Blășu *massele* poporului împreună cu clerulū și cu o inteligență mirēna națională numerosă, producēndū la momentū o impresiune imensă și decretându o programă comună pentru toți Români din *Ardealū*. Totuși acestū mare și eclatantū progresū în des-

voltarea luptei naționale lipsitū a fostū de rezultatele dorite și așteptate, și s'a datū cu socotēla, că cauza a fostū, căci și acea grandioasă mișcare totū numai parțială era, fără conțelegere și conlucrare solidară cu majoritatea elementului nostru din Bănățū și părțile ungurene.

Să nu perdemū din vedere, că abia pe la începutulū anului 1849, reprezentanții nostri naționali de prin tōte părțile intruniți în Viena, în frunte cu episcopulū *Șaguna*, consistându altcum din elemente fōrte disparate, dēr fiindū-că timpulū pārea favorabilū, au ajunsū a pricepe și au enunțatū drept basă a programei naționale marele adevēru: *Nu mai în împreunarea tuturorū Românilorū într'unū corpū politicū-naționalū „este salute pentru noi“*: pe această basă formulându în petițiunea din 25 Februaru 1849 cătră Impēratulū *Francisc Iosif* postulatele comune ale tuturorū Românilorū și specialū *punctulū primū* verbalū sună așa: *„Unirea tuturorū Românilorū din statulū Austriacū într'o singură națiune de sine stătătoare, sub sceptrulū Austriei, ca parte întregitōre a Monarchiei“*.

Să nu perdemū din vedere, că tōte câte d'atunci și până astăđi s'au făcutū cu abatere dela acea programă comună, din inspirațiune sēu seducere străină s'au făcutū și dăunose urmări au avutū pentru cauza noastră. Nici nu dōre ceva mai tare pe contrarii nostri naționali, ca nisuițele și stăruințele noastre, d'a ne constitui în solidaritate într'unū unicū corpū naționalū, în cadrulū Monarchiei. D'aci se esplică cauzele, pentru cari dela 1861 până la 1881, ani 20 au fostū de lipsă până să ajungemū la adunarea și programa comună dela Sibiu, care este primulū pasū d'a reveni la basa dela 1849 din Viena. Totū d'aci se esplică acuzările și țipetele celorū dela putere că — noi naționali rēi patrioți suntemū și gravitămū afară din centrulū lorū. Da, firesece că gravitămū și tindemū afară din centrulū lorū: pentru că vitalitate avemū, ēr acesta în centrulū lorū neadmisū este!

După tōte acestea — fapte positive, să nu perdemū din vedere, că proiectulū de evoluțiune în elementulū nostru naționalū și popularū, dela primele sale incepute, treptatū progresându decurge, că prin urmare, conformū împrejurărilorū grele, predecesorii nostri din trecutū și-au făcutū datorința, ēr generațiunilorū mai june, ce astăđi aspiră și ca mâne au să fiā chemate la conducere, nu le rēmâne, decă vorū să fiā seriōse și reale decātū — să se cualifice bine-bine, ca să și-o pricepā și implinēscă și ele a lorū datorință cu zelū și demnitate, și atunci sigurū nu numai vorū conduce poporulū din pustiā în pământul fāgăduinței, ci gusta-vorū și din rōdele Canaanului: ceea ce nouē luptătorilorū de până acum dat nu ni-a fostū*).

V. Babeș.

*) Asupra ideilorū exprimate în acestū articulu vomū reveni, cu altă ocaziune. — Red.

Vorbirile

ținute la banchetul festiv datu cu ocaziunea jubileului „Gazetei Transilvaniei.“

Vorbirea d-lui St. Bobancu:

Ferice de poporul, ai cărui preoți, cunoscându-și sfânta loră chianare, se pună în fruntea întreprinderilor lui, menite a-i îmbunătăți sörtea!

Ferice de poporul, ai căror preoți în orice moment și în orice împrejurări gata sunt a lua crucea'n mână și a se pune în fruntea întreprinderilor lui naționale, jertfindu-se pentru binele și interesele națiunei loră!

Der ferice și de acei preoți, căci mare le e răsplata, gata fiind și poporul a-și da viața pentru ei!

Fericit e și poporul românesc, căci se pöte fäli cu asemenea preoți!

Venerabili părinți sufletesci, cari adă se află în mijlocul nostru, făcū parte din acea clasă de vrednici preoți, cari nu se dau înderätü dela nici o jertfă, când e vorba de binele și interesele națiunei loră, — făcū parte din acea clasă de harnici și demni preoți, cari se potü mändri, pentru faptele loră, numai cu răsplata neamului loră.

Inchină deci paharul acelor vrednici preoți ai noștri, cari ținü se se fälăscă și se potü fäli, pentru faptele loră, cu răsplata românescă, er nu cu răsplata dușmănescă!

Să trăiescă!

Vorbirea d-lui preotü și adm. prot. A. Raicu din Cohalmü:

Domnilor! S'a vorbitü aici, că prin muncă se ajunge la libertate. Niciü mai adevăratü ca acesta. Der când munca se face numai din o parte, ea nu e atât de perseverantă și strajnică, ci devine cu atâtü mai durabilă și mai roditoare, cu câtü ea este sprijinită de puteri unite.

Dreptü aceea ridicü paharul meu pentru d-lü St. Bobancu, care împreună cu ceilalți d-ni colaboratori presentü și absentü și-au datü mână și și-au întrunitü puterile cu d-lü Redactorü Dr. A. Mușesianu, oțelindü prin acesta munca.

Să trăiescă!

Vorbirea d-lui parochü Comanescu din Codlea ținută:

În onörea advocaților români cu inima adevăratü românescă, arätändü trebuința ce au de legiști în timpul de astädü, din cauza prä multelor legi, Români cari, nefolosindu-se de legi în multele afaceri de proprietätü, fiindü că nu știu tingueresce, își pierdü dreptul lorä strămoșescü.

Să träescă deci legiști români, cari înaintea legii apără interesele și drepturile poporului românü!

Din camera ungară.

În camera ungară doi deputati au interpellatü guvernul asupra situatiunei esterne. Tonul unuia din interpellanti, alü lui Perczel, a produsü mare nemulțumire în Viena. Etä interpellările:

Deputatulü *Helfy*, amintindü scirile aduse de intręga pressă din țeră și din streinătate cu privire la concentrările continue de trupe rusesci la granițele monarchiei austro-ungare, dice că aceste sciri s'au adevăritü prin conferințele militare, cari s'au repetitü în timpul din urmă förte desü sub presiulü monarchului în Viena; nu pöte însă aproba faimel care s'au răspänditü de repetite ori în pressă, că s'a ivitü deosebire de păreri între o persönă militară înaltă și între ministrulü de esterne, și anume că acestă persönă a fostü de părere, că pentru evitarea resbelului ar fi mai bine a se face concesiuni în cestiunea bulgară. Oratorulü speră că astă scire este falsă, der deörece s'a publicatü odată, își ține de datoriä a respinge chiar și idea unui astfelü de amestecü anticonstituțional alü unei persöne militare, fiä ea câtü de înaltă. Crede că nici regele nici regimulü, nici parlamentulü nu vorü suferi acesta. Întrębä apoi, decä Rusia concentrează mereu trupe la granițele Galitiei. Acestă întrebare și-o pune totä lumea, fiind-cä toți știu că Austro-Ungaria nu a datü Rusiei nici celü mai micü pretextü pentru o astfelü de manifestatiune ostilă. Der deși este adevăratü, că intręga națiune dorește pacea, căci noi toți scimü ce lipsă avemü de dënsa, cu töte acestea este adevăratü că nici unü singur Ungurü nu dorește pacea cu ori ce prețü. Oratorulü amintescce programulü politice austro-ungare în Orientü, care are ca țintă, de a face popörel de acolo state autonome fără protectoratü, arätä pericolele ce s'ar nasce din orice abatere dela programulü acesta.

„Interesele nostre vitale — dice elü — suntü stränsü legate de cestiunea bulgară. În momentulü în care amü concede Rusiei se desfășure acolo flamura panslavismului trebuie se fimü pregătiti la aceea, că ea va face acestă și în monarchia nöstră și în prima lună în patria nöstră!

Oratorulü întrębä, decä ministrulü de esterne a făcutü pașii ne-

cesari pentru ca se capete dela Rusia lămuriri despre scopulü și ținta pregătirilor sale. Elü nu se indoesce că guvernulü a făcutü totü posibilulü între marginile programului säu pentru susținerea păcii, der presupundëndü că töte au fostü înzadarü, nu ar fi bine, decä guvernulü arü lua inițiativa la o rezolvare internațională a acestei cestiuni și anume în direcțiunea urmărită de programulü säu?

În fine vorbitorulü interpeleză în cestiunea alianțelorü, întrębä în ce constă ființa alianței cu Germania și cu Italia, și când și până la ce punctü se pöte conta pe acesta. Cetesce apoi vorbele cunoscutel de ministrulü Kalnoky din Septemvire 1886, că făcäre din aliati are și interesele sale particulare, care nu intră în sfera intereselorü celuilaltü statü; că alianța se mărginesce numai de a garanta posițiunea independentă de mare putere a monarchiei, că în Bulgaria nu esistă nici unü interesü germanü de apëratü etc.

Oratorulü dice că decä lucrurile stau într'adeverü astfelü, cum le-a arätatü ministrulü Kalnoky, decä cestiunea bulgară este o cestiune specială a Austro-Ungariei, în care acesta nu pöte conta la ajutorulü aliatiilorü, atunci alianța nu are nici unü scopü, deörece în presentü numai cestiunea bulgară periclitază interesele monarchiei.

„Suntemü noi öre într'adeverü numai de aceea bunü, că se asigurämü și se apëramü Alsația-Lotaringia pentru Germani? Ce ar dice principele Bismark, decä ministrulü președinte ar declara că Alsația-Lotaringia este pentru noi Hekuba? Căci nu începe nici o indoielă, că Alsația-Lotaringia pentru Nemiți nu este atâtü de importantă ca Bulgaria pentru noi. E posibilü că prin intrarea Italiei în alianță s'au schimbatü lucrurile în favorulü nostru, că intru adevëru mai putemü conta la ajutorü. Der pentru ca noi se facemü totü pentru susținerea păcii, ba chiar și concesiuni, nu avemü lipsă de alianță.“

În fine oratorulü încheiä dicëndü căși va desvolta mai departe interpellarea după răspunsulü ministrului-președinte.

Deputatulü Nicolau Perczel sen., fostulü fișpanü alü comitatului Barray, adresä următörea interpellatiune guvernului comunü în aceeși cestiune:

Oratorulü dojenescce politica europeană, care în modü lașü se retrage dinaintea politice ruse, și dorește o rezolvare grabnică a cestiunei orientale față cu Rusia. Vorbesce apoi cu cuvinte vätämätöre despre intențiunile Rusiei, ale cărei unelte suntü unü timpitü, der fanaticü clerü, o minciunosă...

Președintele se vede silitü a-lü adnonia seși alögä espresionile. Stinga lärmuesce, strigändü că are dreptate vorbitorulü.

Perczel amintescce curajulü națiunei bulgare, care singură a resistatü pretensiunilorü rusesci și crede că deja mai înainte ar fi pututü fi înfricatä Rusia print'o acțiune diplomatică a Europei. Își esprimă apoi părerea de räu că monarchia e încă nedecisă. Dice că politica Austro-Ungariei trebuie se corëspundä spiritului de libertate și independentă a popörelorü; că nu trebuie se concedä ca Rusia se asuprëscă popörel balcanice și seși câștigue acolo eräși posițiunea de mai înainte; că parola trebuie se fie de acum încolo: *Russian esse restringendam.* (Aplause în stinga estremă.)

CRONICA POLITICÄ.

Diarulü „Post“ din Berlinü publicä din nou unü articolü îndreptatü în contra Rusiei. Germania, dice numita föiä, observä o liniște împunătoare față cu provocările Rusiei, der urmăresce cu atențiune încordată pregătirile ei pentru atacü. Îndatä ce aceste pregătiri vorü fi ajunsü la unü gradü öre-care, Germania va trebui se ia măsurile sale de siguranță. Nu va face însă nimicü până ce Rusia nu va ajunge la marginea estremă a armărilorü, în care timpü se mai potü aplana lucrurile. Puterile se mai potü înțelege, fiindü chiar armate până în diuși, der suntü rare esemele unei asemenea înțelegeri.

Într'aceea imperatulü *Wilhelm* se folosesce de ori-ce ocaziune spre a-și espriima speranța în susținerea păcii. Acestă a făcut'o și cu ocaziunea primirei președintilorü ambelorü camere ale dietei prusiane, în ziua de 20 Ianuarü. Totü în sensulü păcii s'a declaratü și prințulü de *Bismark* într'o convorbire cu ambasadorulü germanü în Hamburg de *Kusserov* și cu frații *Ohlendorff*.

În 21 Ianuarie n. 1888 *Poloniä* din *Galitja* au serbatü aniversarea a 25-a a rëscolei poloneze dela 1863, cu parastase celebrate în töte bisericel pentru *Poloniä* căduți și cu cântări naționale. Töte balurile și petrecerile au fostü sistate pentru acestă di. Unü publicü förte nu-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(2)

POPA CARE SCIE CARTE

(Poveste culësä de V. A. Ureche.)

Faima invëtäturii pärintelui Onofrei trecuse de jitäria satului și, din omü în omü, ea sträbătuse până la Suceava și la Suceava rësbi pän' la urechile lui Stefanü Vodä.

— Mäi, ce-i de popa dela Bärbești, dise într'o di la Divanü Ștefanü-Vodä, că i se închinä lumea ca la popa celü mai cärturarü. O se mä ducü într'o di la Bärbești se-lü vedü și eu.

Și etä, märi, că sosi ziua aceea când trebile țerii duserä pe Ștefanü-Vodä la Romanü, și cum Bärbeștii suntü la o asvërlitură de praștiä din Romanü, numai ce-i dete lui Vodä în gândü, se męrgä într'o serä la Bärbești se afle pe pärintele Onofrei, celü vestitü de carte multä.

Încälęcä Märia sa Vodä pe calulü lui celü albü de și-se pärea când ilü vedeai că-i arhanghelulü călare; și fär

de alai, numai cu doi, trei slujbași mearse la Bärbești.

Der pasä-mi-te și aflase Șoltuzulü Vrajbä că o se vie la Bärbești Vodä, că au slujbașii micü iscöde pe lângä cei mai mari. Și așa chitea Vrajbä, că la dënsulü o se tragä dreptü Ștefanü-Vodä, că elü era celü mai mare dintre cei micü.

Nu mai Vodä trase dreptü la pärintele Onofrei. Geaba Șoltuzulü așternuse velințe virstate ca ogörel de tömnä, dealungulü bätäturii casii, pe prispe și în cămări; geaba adusese dela mănăstire divanü de mätase, ca se se odihnescă pe elü Märia Sa Vodä. Buciumele di-ceau pe întrecute cu viorele în chiotörea bätäturii, lângä pirlazü, și din colibe de scänduri nouë, cu mirosü de bradü, se urca la înaltulü cerului fumul focurilorü unde jupänesa lui Vrajbä. fetele lui, nepötele și vecinele, cu mäne-cile suflecate până în bata gätului, învërteau, unele frigäri cu berbeci întregi de se rumeneau la dogorela jarului, și altele privegheau în captöre mälaiulü întinsü pe frunde de nucä verde, crescëndü ca gögösa auritä, pe când argații întorceau, häulindü o doină la teasoulü din care curgea, ca aurulü topitü, im-

präștiindü moi miresme uleiulü de seminte präspetä, pentru pregätitü bucatele lui Vodä. Töte erau gata de bună primire a Domnului la casa lui Vrajbä, der Vodä dise Șoltuzului: „Nu numai cu päne träescce omulü, ci și cu totü cuvëntulü ce ese din gura lui *Dumnezeu*.“ Du-më jupänü Șoltuzo la gazdä la pärintele Onofrei, că nesecatü isvorü curge și acolo de sfätü bunü și de graiu domiritü.

Se nu mai lungimü vorba, boerule, că vorba lungä säräciä în pungä. Cätü vedü Märia sa Vodä pe pärintele Onofrei și cätü din buzele lui rësuna la auzulü lui Vodä graiulü românescü, nici că mai îi trebui lui Ștefanü-Vodä se stea cu popa la sfätü, până ce se se urce cloșca cu puü pe cerü cale de multe sulitși și mi-lü stia Vodä pe popä, din firü a përu. Cu mehenculü minței sale, probä de ajunsü și de rëmasü făcuse Vodä de invëtätura popi.

Atunci Vodä, care nu iubea minciuna și era mare dușmanü alü faimei celei nëntemeiate, se hotäri se deștepte satulü din înșeläciune. Ce dicü satulü? Lumea întręgä.

— Pärinte Onofrei, dise Ștefanü-

Vodä când fü gata de plecare: Lumea se închinä sfintiei tale, ca la celü mai invëtätü preotü. În Moldova intręgä faima invëtäturii sfintiei tale se luptä se întunece și pe a episcopilorü și chiar prä a înaltü prä sfintului mitropolitü. Pentru ca și eu, ca totä lumea, se-mi plecü cu umilintă capulü înaintea sfintiei tale, m'am hotäritü se punü la încercare adëncimea minții și înälțimea gândului sfintiei tale.

Trei întrebări o se-ți punü, cinstite pärinte, și nu îndatä, ci în vade de una lună de zile äșteptü se-mi răspundü la acele trei întrebări. Adä este lü Florarü; la lü Cireșarü vei veni la Romanü. Acolo voui fi eu și cu totü Divanulü țerei, la episcopie; inträ în Divanulü la sörel a chindie. Decä răspundü bine la o întrebare numai, nu vei fi spenduratü de gäde, ci täiatü; decä la a doua întrebare răspundü bine, armașulu mare te va ucide cu chiar buzduganulü domnesc; decä răspundü, cum se cade, la tustrele întrebările mele, te facü episcopü de *Rädäși*. Nu-mi place faima altoitä în crängile stuföse a pomului minciunii!

— Ascultü, Märia ta, dise popa, galben ca fuorulü de borangicü și tremurändü ca para fäciei dela toiagulü mor-

merosă a luat parte la aceste ceremonii.

Organul cancelariei rusești, „Nord“, din Bruxella, dăce că deca cuvintele pacnice ale Țarului din rescriptul său către guvernorul general din Moscva n'au făcut să se însenineze orizontul internațional. Causa este Austro-Ungaria care nu voese să se lapede de neîncrederea în manifestările de pace rusești, ci simulează numai temeri, cari sunt mai mult simulate decât sincere. „Nord“ se provocă ca dovadă la învinuirile foilor rusești, că Austro-Ungaria tinde la protectoratul asupra peninsulei balcanice, încurajeză mereu pe prințul de Coburg și paralază din toate puterile soluțiunea cesiunii bulgare.

„Telegraphul“ din București raportează, că ambasadorul rusești de acolo *Hitroco* s'ar fi exprimat către un bărbat de stat român astfel: „Noi ne-am recăstăgat deja în parte influința în Bulgaria, și suntem convinși, că în curând majoritatea societății bulgare își va îndrepta privirea către Rusia și o va ruga de a elibera Bulgaria a doua oră din sclavia în care a cădută.“

SCRILE DILEI.

Ni se comunică din *Orăștia*, că inteligența română de acolo și juru se pregătesc serios a înființa în *Orăștia*, în combinațiune cu o librărie și edarea unui diaru local periodic, și o tipografie română. Intreprinderea e foarte salutară și nu putem decât să dorim isbândă inteligenței române din *Orăștia*.

Societatea academică „*România-jună*“ din *Viena* și-a ales pe anul administrativ 1887/8 următorul comitet: Președinte: *Virgil Oniță* stud. phil. Vicepreședinte: *Demetriu Acsente* stud. med. Secretar I.: *Constantin Brailean* stud. silv. Secretar II.: *Eusebie Isopesul* stud. med. Casar: *Nicolae Hacnan* stud. med. Controlor: *Emanuil Halldan* stud. med. Bibliotecar: *Nicolae Maximă*, stud. techn. Econom: *Ioan Scintilla* stud. silv. In comisiunea literară: *Ilie Gherghell* abs. phil., *George Stolojanu* stud. phil., *George Bogdan* stud. phil., *Nicolae Micim* stud. techn., *Eugeniu Solomon* stud. med. In comisiunea revădătoare: *Ion cav. de Flondor* stud. jur., *George Bogdan* stud. phil., *Victor Popp de Harșian* stud. silv.

In *Hermanul unguresc*, com. *Odërheiu*, a fost acum câteva zile o *incăierare sângeră* între membrii familiei *Szakács* și între membrii reprezentanței comunale, cu care ocaziune s'a impuscat și dintr'o parte și dintr'alta. Judele comunală fu rănit de moarte de un glonț, be-tului când e dus la grăpă în și de vent.

— Ecă întrebările, părinte Onofrei: Voi să știu întâiu, câtă *prețuesc* eu? Imbunătorii din jurul scaunului domnesc imi dăcă că sunt om fără de preț... Ha! ha! ha! Ce credi d-ta părinte? Alți doilea, voi să știu, — *de ore-ce Dumneșu a pus spadă oțelită în mâna mea, la care neamurile vecine se închidă*, — în câtă timp *putere-ășu* cu a *junge dela un capăt la altul al lumii?* Și alți treilea, imi vei spune, *care-i gândul în care sunt greșit?* In brăsla lingșitorilor din Divan nu pot găsi răspuns nici la așa întrebare. Un preot cu mintea luminată de învățatură cum dăce lumea că ești sfinția ta, va găsi răspuns bun cu mare înlesnire. Așa dăcă la 15 *Cireșaru* când *sorele o fi a chindic...* la *Romanu...* la *Divanu...* Răspunsuri bune ca dela un om de carte așteptă. *Episcopu de Rădăuș*, ori spân-durat, seu tăiat... de nu buzdugănit!.. Amu dăcă!..

— Der. *Măria ta!*..

— Am dăcă, strigă *Ștefanu-Vodă*, încalicând cu curtenii și plecând îndărăt spre *Romanu*.

(Va urma.)

trănului *Szakács* îi trecă un glonț prin pept, și bătând *Szakács* îi sfărâmă un alt glonț umărul; afară de aceștia mai fură rănite și alte persoane.

Dela stațiunea căii ferate din valea *Someșului*, *Aphida*, plecă în 11 Ianuarie n. desu de dimineață cantonierul *Ștefan Mocsay* cu mai mulți *מושקו* la vânătoare. Când se împraștiară vânătorii prin pădure detună de o dată o împușcătură, și cantonierul *Ștefan Mocsay* cădă la pământ. Primise în picior o rană adâncă din care curgea sângele vale. Nefericitul om mri în urma scurgerei sângelui înainte de a se fi putut lega bine rana; probabil este că *Mocsay* s'a impușcat însuși din nebăgare de semă. O altă nefericire se întâmplă în *Kis-Komárom*, unde preotul *Karl Pap* scose din nebăgare de semă cu o umplătură de allice ochiului tinerului de 17 ani *Ioan Harcz*, și îi rani și brațul drept.

Pe drumul dela oficiul de poștă din *Clușiu* până la gară s'au perdat, cum spune „*Kolozsvár*“, în 19 l. c. două pungi în cari se aflau cu totul 300 fl. (200 fl. bani gata și 100 fl. hărții de valoare). Pierderea care se spune că a fost cauzată prin aceea, că ușa carului de poștă, fiind rău închisă, s'a deschis pe drum și pungile au cădută pe pavagiu, ceea ce s'a observat numai la gară. Se trimise iute un om îndereț în oraș care află în ulița podului punga cea mai mare goală.

Din *Șomcuta-mare* ni-se trimite o corespondență, prin care ni-se descrie în colorii foarte triste sârtea învățătorilor români din acele părți. In mare parte abia deca au o dotațiune anuală de 50—100 fl. Miseria îi împedecă multă dela progres pe terenul științific. Mult ar dori să cetescă scrieri românesce, să se cultive în literatura română, dăr mijlocele nu-i ertă spre ași pute cumpăra cărți. De aceea este foarte de laudată nișința acelor băbați de a-i noștri, cari au inițiat ideea de a înființa o bibliotecă comună românescă în *Șomcuta-mare*, care este centrul *Chiorului*. Știut este, din colonele foicei noastre, că pentru înființarea acelei bibliotecă s'a pusă deja o basă destul de frumoasă și ar fi foarte de dorit, ca *România* să conluce cu totă serioșitatea pentru desvolțarea și sporirea ei, căci asemenea bibliotecă sunt nișce isvóre neapărat necesare pentru desvolțarea poporului.

Lipsanul de mărunțuri *Samu Szentivanyi* din *Brașov* a dat faliment.

Intre *Deva* și *Brăncic*ă fură călcați de tren doi lupi. Pe drumul dela *Sibiu* la *Poplaca* întâlni preotul *Coman* Baca 3 lupi, cari au luat o la sănătoșă în urma larmei făcute de preot. In munții *Hategului* fură atacați de lupi în 10 Ianuarie n. călătorii unei sanii. Căii, cari deja de mai nainte daseră semne de neliniște, la privirea bestielor o luară la fugă cu sania, er lupii după ei. Unul dintre călători cu numele *Bela Muzsnay* impușcă în lup și nimeri pe unu din ei. Alți doilea călător aruncă un straiu în zăpadă, și atunci se opri totă haita pentru ca să lu rupă în bucați. Intra-acea sania ajunsă în vale, ai cărei locuitori eșiră înarmați cu furcose în contra beților *Lupi*, însă dispăruseră. — Mai că'i vine omului a crede, că trăese în selbătăciile Asiei.

La universitatea din *Budapeșta* s'a promovă în 21 l. c. la gradul de doctor în științele juridice d-lă *Demetriu Florescu*, candidat de avocat în *Lugoș*. Adresăm felicitările noastre tinerului doctor!

Casina din *Dobra* — G.-*Dobra* — va arangia la 5 Februaru 1888. st. n. in „*Hotelul la husari*“ în *Dobra*, un bal. Venitul curat este destinat în favorul casinei. Comitetul arangiatoriu. Intra-rea pentru familia 2 fl. 50 cr., — persoană 1 fl. 50 cr. v. a. Inceputul la 8 ore sera. Contribuiri maritimose se

primesc cu mulțămire și se vor cueta pe cale diaristica.

Literatură.

„*Amicul Familiei*“ diaru beletristic și enciclopedic literar, cu ilustrații. Anul XII. Apare de 2 ori pe lună în *Gherla*. Proprietar, redactor și editor: *N. F. Negruță*. — Nr. 1 dela 1 Ianuarie conține: La anul nou (poesia); *Iacob Mureșianu* (ilustrațiunea, biografia și activitatea lui); Căntece (poesia), de *V. B. Munteșcu*; Literatura provençală, de *dr. Gregoriu Silași*; *Lasă gându-ți* (poesia), de *G. Simu*; *Județul* (roman istoric), de *Th. Alexi*; Din miseriile sociale (novelă), de *Paulina C. Z. Rovinaru*; E—a (schită), de *Emilia Lungu Puhallu*; *Unei morțe* (poesia), de *Iosif Popescu*; *Crescerea copiilor* în familia, de *Ion Dăriu*; *Doine originale*, de *Vasiliu Budescu*; *Diverse*; *Tristă* ajun de anul nou (ilustrațiune); *Care bolă costă mai puțin*; *Copil cu inima bună*; *Mare-a dis'o* (ilustrațiune glume) — Nr. 2 dela 15 Ianuarie: Literatura provençală; *Județul* (urmare); *Harfa* (narațiune), de *T. Körner*; *Wolfgang Goethe* (ilustrațiune și biografia); *Cursul lunei* (poesia), de *C. Morariu*; *Strada Carmen Sylva* (roman), de *Th. Alexi* (urmare); Din miseriile sociale (urmare); *Diverse*; *Glume* ilustrate etc.

„*Gazeta Sătenului*“, revistă ilustrată, menită mai virtos pentru poporul agricultor, apare de 2 ori pe lună în *Rimnicu-sărăt*. Director, fondator și proprietar: *C. C. Dateulescu*. Nr. 23 dela 5 Ianuarie conține: Piscicultura, de *Zamfiru N. Filotti*; *Flori selbatice* din *România*, de *C. C. D.*; *Petreceri* în familia (felurite indigetări interesante); *Care sunt insectele stricătoare grăului*, de *C. C. Dateulescu*; *Amorphallus rivieri*: *Noul smântănor* „*Baby*“; *Agrisul*; *Imoralitatea*, de *N. Andreescu*; *Crăciunul* la diferite națiuni; *Din Țeră*; *Din localitate*; *Miscellanea* etc. Pe lângă asta se mai află. ca de obicei, o mulțime de gravuri negre și colorate.

Sciri polițienesci.

Vinerea trecută fu arestat un chelner fără ocupațiune aflător în *Brașov* și predat judecătoriei penale, fiindcă înștreinase prin înșelăciune în acea di după prând 3 părechi de forfec nouă dintr'o fierărie de aici, le vându cu prețul de 2 fl. 50 cr. și acești bani îi cheltui pe beutură.

BALU.

Balu român se va arangia în *Arad*, Sâmbătă la 13/25 Februaru 1888, în sala dela „*Crucea-albă*“. Venitul este destinat în părți egale pentru fondul „*Asociațiunii naționale române*“ și a societății meseriașilor români „*Progresul*“, din *Arad*.

Comitetul arangiator: *Vasile Pap*, *Aurel Suciu*, *Dr. Iuliu Bonciu*, *George Popoviciu*, *Sever Bocșanu*, *Iuliu Herbai*, *Savu Raicu*, *Romulu Ciorogariu*, *Dr. Petru Pipoșu*, *Dr. Dimitrie Horvatu*, *Dr. Ioan Traileșcu*, *Petru Popoviciu*, *Ioan Vidu*, *Traian Vățanu*, *Dr. George Chicin*, *Dr. Lazaru Simonu*, *Dr. Ioan Suciu*, *Cornel Ardeleanu*, *George Sombati*, *Aurel Nicoră*, *Romulu Vostinariu*.

Bilete de intrare: pentru familia 4 fl., pentru persoană 2 fl. — Bilete de galeria: rândul I cu 2 fl., II-lea cu 1 fl., alți III-lea cu 50 cr. Inceputul la 8 ore.

Oferte maritimose sunt a se adresa domnului *Aurel Suciu*, avocat în *Arad*.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală „*Gaz. Trans.*“)

Petersburg, 22 Ianuarie. *Precum* spune „*Swiet*“, *Muntenegrenii*, cari au luat parte la atacul *Burgasului*, au călcat pe teritoriul bulgar în trei grupe. Cele dintăiu două au fost respinse peste graniță, desarmate de militari turcesci și internate în *Adrianopol*. A treia grupă de vr'o sută de omeni, sub comanda lui *Bajanov*, se susțin contra militarilor bulgari și prim dela cești din urmă cam peste o sută de desertori.

Se speră că lui *Bajanov* îi va succede să estindă rayonul revoluțiunii, deoarece respectivele cer-

curi au arătat totdeuna o atitudine hotărâtă.

Constantinopol, 22 Ianuarie.

Porța are intențiunea să reducă lefurile ambasadorilor cu jumătate.

DIVERSE.

Câtă muncă costă mierea? Un naturalist străin face în privința acestei întrebări următorea socotelă: O albină, pentru ca să pôtă aduna un chilo de miere, trebuie să cerceteze 800.000 de flori; pe di însă abia pôte cerceta 700—1000 flori și încă în timpul cel mai bogat de flori; prin urmare un stup constător din 50.000 de albine e în stare a aduna pe di 2 chilo de miere.

O sinucidere originală. Una dintre cele mai bune artiste din *Roma*, domnișora *Bastia*, s'a sinucisă dălele acesteia într'un mod de tot original: prin fome. S'a închis într'o pivniță, a aruncat cheia, și a stat acolo dăle întregi, până ce au ucis'o cele mai grozave chinuri pe lume, chinurile fomei. Er cauza sinucideri e tot atăt de originală, ca și sinuciderea. Ea juca pe „*Aida*“ și dela o vreme n'a mai putut să fărmece lumea prin figura ei, de orece s'a îngrășat prea tare și astfel avându o taliă cu mult mai grosă decât se cuvine unei fete svelte, ea s'a sinucis de necăș și ciudă.

NECROLOGU.

Publicăm cu altă ocaziune necrologul reșosatului *Ioan Popu*, notar de cerc și proprietar în comuna *Șardu* de lângă *Teușu*, a căruia morțe s'a săvârșit la 24 Decemvre n. a tr. In privința acestui vrednic băbat ni-se comunică, că a fost unu dintre cei mai călduroși sprijinitori ai tuturor cauzelor românesce și înosebi pentru poporul român din *Șardu* și-a căștigat în decursul vieții sale neuitate merite. Lui este a se atribui ocrotirea poporului român din *Șardu* de impilările din partea străinilor și mai virtos din partea esecutorilor de dare. A fost creștin adevărat, îndurător față de cei necăjiți și cu sinceră aderință față de cauzele românesce. *România* recunoscătoare au alergat la înormentarea lui din toate părțile. Astrucarea s'a săvârșit prin d-lă protopop *Hosu* din *Tergul Mureșului*, însoțit de d-lă protopop *Micu* din *Alba-Iulia*, profesorul *S. Radu* din *Blașu*, preotul *Ioan Păcuraru* din *Turu*, preotul *Basilu Andrea* din *Ighiu*, er ca lector al oficiat d-nul *Aurel Popu Bota*, cancelist metropolită în *Blașu*. Multă a ridicat solemnitatea înormentării vrednicului defunct corul d-lui profesor de cantă din *Blașu*, *Nicolau Ionașu*. Din cele ce ni-se scriu se vede, că reșosatul ca notar a fost aproape fără părechă între colegii săi români. — Dumneșu sântul să-l ierte și să-l odihnescă!

Cursul pieței Brașov

din 22 Ianuarie st. n. 1888.

Banote românesce	Cump.	8.41	Vend.	8.46
Argint românesc	„	8.40	„	8.44
Napoleon-d'ori	„	10.—	„	10.03
Lire turcesc	„	11.35	„	11.37
Imperial	„	10.95	„	10.38
Galbini	„	5.90	„	5.96
Scris. fone. „Albina“ 6 ^o	„	101.—	„	102.—
„ 5 ^o / ₁₀ „	„	98.—	„	99.—
Ruble Rusesce	„	109.—	„	109.5
Discontul	„	6 ¹ / ₂ —8 ¹ / ₂	pe anu	

Cursul la bursa de Viena

din 22 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aur 5 ^o / ₁₀	97.55
Renta de hărtă 5 ^o / ₁₀	83.60
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	110.75
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.25
Bonuri rurale Banat-Timisu	103.50
Bonuri cu cl. de sortare	103.50
Bonuri rurale Transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	99.50
Imprumutul cu premiul unguresc	119.—
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.—
Renta de hărtă austriacă	78.60
Renta de argint austriac	86.—
Renta de aur austriac	110.10
Acțiunile băncei austro-ungare	136.—
Acțiunile băncei de credit ungar	869.—
Acțiunile băncei de credit austr.	273.—
Argintu — Galbini împărătesc	5.97
Napoleon-d'ori	10.02
Mărci 100 imp. germane	62.30
Londra 10 Livres sterlinge	126.75

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

PUBLICAȚIUNE

de licitații și totodată de pertractare a ofertelor.

Luni, 30 Ianuarie 1888 st. n., 9 ore a. m., se va ține în sala cea mare a Reuniunii industriale din Brașov, strada Căldărarilor Nr. 518, licitația verbală pentru vânzarea fostelor realități ale lui Georg Türk, cumpărate de Cassa generală de păstrare din Brașov (Kronstädter allgemeine Sparkasse), și anume vânzarea, la care se vor primi și oferte în scris (sigilate):

1. A fabricii de hârtie din Blumena șosea laterală împreună cu dreptul pentru folosirea și puterea apei cu prețul de strigare de 28.000 fl.

2. A celor 7 căsuțe pentru lucrători împreună cu prețurile de strigare, care se pot vedea între condițiile de vânzare.

3. A 3 holde situate înaintea fabricii (parte comasate), cu prețul de strigare de câte 150 fl., eventual 500 fl.

4. A morii pentru măcinatul lemnului dela Timișul de jos, împreună cu dreptul pentru folosirea apei și a puterii acesteia, cu prețul de strigare de 5000 fl. și

5. a puii ce se află în apropierea celei din urmă, situată în Valea Mamba cu dreptul pentru folosirea apei și a puterii acesteia, cu prețul de strigare de 1000 fl.

La această pertractare de vânzare se invită doritorii de a cumpăra cu aceeași observare, că $\frac{2}{3}$, adică două din trei părți ale prețului de cumpărare pot rămăna ca ipotecă asupra realității (obiectului) cumpărate cu dobânda anuală de 6%, și că toate celelalte condiții de vânzare, resp. ale licitației și ale pertractării ofertelor se pot vedea în orele de oficiu înaintea prândului în localul casei generale de păstrare din Brașov.

Brașov, 17 Decembrie 1887.

Cassa generală de păstrare — Brașov.
(Kronstädter allgemeine Sparkasse.)

200,3—3

Un învățăcel

care se fi absolvat cel puțin trei clase gimnaziale ori reale, și cunoscă limba română și una cel puțin din celelalte limbi ale țării, se primesc în Tipografia

A. Mureșianu.

F. Nru 4 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE

Pe baza planului economic aprobat de către locul mai înalt se pune la vânzare în cercul forestier Apeza, revierul orașenesc din Krizbav, clasa de exploatare B. Districtul I, secția 1 și 2, circa 313 metri cubici copaci de stejar în picior.

Copacii sunt în număr de 416 bucăți și până la înălțimea peptului, au un diametru mijlociu de 37 $\frac{1}{2}$ cm. și o înălțime de 14 metri.

Afară de aceștia se mai pună acolo la vânzare în Határpatak, dosul dela Szekarok până la Komlos, 97 trunchi de stejar până la 160 cm. diametru, cuprindând în total circa 441 metri cubici lemn de calitate inferioară.

Spre scopul acestei vânzări se va ține Luni, 30 Ianuarie n. a. c. II ore a. m. în biroul forestier-orașenesc din locul pertractarea ofertelor; — până la acest termen se pot vedea condițiile ofertei și ale contractului la subsemnatul oficiu și la administrațiunea orașenescă a revierului Krizbav, în orele de oficiu; la cel din urmă se poate cere și arătarea lemnurilor de tăiat la fața locului.

Doritorii de a cumpăra se și predea la subsemnatul oficiu forestier până la termenul sus numit ofertele lor în scris, sigilate și provădute cu timbru de 50 cr. În aceste oferte se arate prețul pentru unu metru cubic deosebit pentru copaci și deosebit pentru trunchi, sau ca sumă pausală pentru cantitatea lemnurilor ce dorește a cumpăra, sumele trebuie scrise precis atât în cifre, cât și cu litere; ofertele mai trebuie să conțină ca vadiu și 30% din suna oferată pentru cumpărare în bani gata sau hârtii cu valoare de cauțiune, numele și locuința trebuie scrise precis și lămurit și totodată a declara că condițiile de ofertare și ale contractului îi sunt cunoscute, și că se supune necondiționat la aceste.

Brașov, 9 Ianuarie 1888.

Oficiul forestier orașenesc.

Licitațiune liberă.

Casa împreună cu o grădină mare și frumoasă a lui Zaharia Szava aflată în cetate, strada căldărarilor sub Nr. 521 se va vinde pe calea licitațiunii libere la 25 Ianuarie 1888 înainte de amiază la 9 ore în cancelaria cărților funduare a tribunalului reg. de aici.

Condițiunile de licitațiune sunt a se vedea în cancelaria D-lui avocat Carl Adam din piață No. 91.

4,3—2

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICUL FAMILIEI. Diar belectric și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 cole cu ilustrații frumoase; și publică articlii sociali, poezie, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

PREOTUL ROMÂN. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 $\frac{1}{2}$ —3 $\frac{1}{2}$ cole; și publică portretele și biografiile arhierior și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașii, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimitt gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveridite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere înveridită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tote sərbătorile de preste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cole. Acest opu de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi apărute până acum — avend și o notiță istorică la fie-care sərbătoare, care arată timpulu întroducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sərbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdutu. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie se se insore. Novelă de Maria Schwartz. traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eupide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu. Cartea I, II, III, IV, cuprindu materi forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materi forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlerilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesat.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cole. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Opu aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindend compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se pote întrebuița

cu multu folosu de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scola poporală pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pândă 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoase. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-deu urmatu de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icone frumoase. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplar legatu și spedit franco e 15 cr.